

# GAZDATISZTEK LAPJA

A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK  
MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDIJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.  
MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

Előfizetési ára:  
Egész évre 2 forint.

Szerkeszti: **JESZENSZKY PÁL,**  
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET TITKÁRJA, A MAGYAR GAZDATISZTEK  
ÉS ERDŐTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK ÉS NYUGDIJINTÉZETÉNEK ÜGYVEZŐJE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, IX., Üllői-út, „Köztelek“.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, valamint a Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének és a Mezőgazdasággal és Erdészettel Foglalkozók Nyugdíjintézetének tagjai ingyen kapják.  
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagja egész évre 10 ft. — A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületének tagja egész évre 5 ft., gazdasági segédtisztéknek 2 ft 50 kr.

## Az egyesület választmányi ülése.

— 1901. január 16-án. —

Jelen voltak: *Bujanovics* Sándor elnöklele alatt *Máday* Izidor és *Nick* Ede alelnökök, *Buday* Barna, *Bogyó* Samu, *Böjtös* Árpád, *Forster* Géza, *Fromm* Antal, *Greszler* Vilmos, *Kodolányi* Antal, *Landesz* József, *Mútray* Ferencz József, *Rovara* Frigyes, dr. *Szadoszky* József, *Székács* István vál. tagok, *Kiss* Lajos egyesületi tag, a *Hatvan* vidéki gazdatisztek küldöttségéből: *Olbricht* Ottó helyi igazgató, *Christélyi* Béla u. intéző, *Bartholomeidesz* János tisztartó, *Beck* Lajos u. intéző és mint előadó *Jeszenszky* Pál ügyvezető.

Távollétét kimentette *Domosylay* József vál. tag.

*Elnök* megnyitván az ülést, az új század kezdete alkalmából szívélyesen üdvözlö a választmányi tagjait, a kik oly szép számmal jelentek meg a mai ülésre.

A jegyzőkönyv hitelesítésére elnök *Kodolányi* Antal és *Landesz* József választmányi tagokat kéri fel.

Attérve az ülés első tárgyára elnök felkéri ügyvezetőt a tagmozgalomról szóló jelentésének előterjesztésére.

*Ügyvezető* előterjeszti a múlt ülés óta rendes tagokul jelentkezők névsorát. Ezek: *Blazsovsky* Gyula gt. N.-Kanizsa, *Becker* Ernő sgt. Mikosd. *Beck* Lajos intéző Lőrinczi, *Kiss* György gt. Csóta-pta. *Davecser*, *Korn* Alajos intéző Selyp, *Hirsch* Jenő tisztartó Hatvan, *Mészáros* Jenő sgt. Endrédajmajor, *Nemes* Béla számtartó Hatvan, *Orbán* Ferencz gt. Szeghalom, *Riedl* Antal intéző Malomép, *Szikora* Vilmos sgt. Baltavár, *Szivan* Károly ispán Terézia-major Gerjen, *Tornyos* György gt. Pető.

A választmány a belépésre jelentkezetteket a tagok sorába felveszi.

Jelenlegi taglétszám 63 alapító, 25 pártoló és 792 rendes tag.

Kilépését bejelentette *Halász* Lajos és *Nagy* Alajos, a kik ha alapszabályszerű kötelezettségüknek az egyesülettel szemben eleget tettek, töröltni fognak.

A tagok sorából elhaltak *Fleischer* Lajos, *Flóderer* Viktor, *Krupicz* Károly és ifj. *Mayer* Károly rendes tagok. A választmány tagjai elhunytát részvétellel veszi tudomásul.

*Ügyvezető* jelenti, hogy *Gruber* Károly a választmányi tagságról, arra való hivatkozással, hogy elfoglaltsága miatt a választmányi tagsággal járó teendőknél meg nem felelhet, lemondott. *Elnök* sulyt fektet arra, hogy Szepes megyében az egyesület képviselve legyen s tekintettel arra, hogy a távol vidéken lakó választmányi tagoktól egyáltalán nem kívánja az egyesület, hogy az üléseken megjelenjenek, másrészt pedig, ha az egyesület valamely irányban felvilágosításra szorul, ezt csak úgy szerezheti be, ha azon a vidéken képviselve van, felkérőnek véli *Gruber* Károly választmányi tagot, hogy lemondását vonja vissza. A választmány ily értelemben mondja ki

a határozatot és attér a pénztár állapotáról teendő jelentésre.

E szerint az 1900 ik évben tett az egyesület bevétele 14,656 korona 14 fillért, kiadása pedig 9716 korona 59 fillért, maradvány 4739 korona 55 fillér, mely maradványhoz hozzáadva a tőkének 2200 koronával előirányzott kamatait, az egyesület vagyona 7000 koronát meghaladó összeggel gyarapodott.

A pénztári jelentést a választmány örvendetes tudomásul veszi s az 1900. év számadásának összeállítására azzal kéri fel a számvizsgáló-bizottságot, hogy az elkészített számadást az arra vonatkozó jelentéssel együtt a legközelebbi választmányi ülés elé terjessze.

*Ügyvezető* jelenti, hogy a „Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetségétől“ átiratot kapott, melyben arra kéri az egyesületi választmányt, hogy miután a végrehajtó-bizottságba kiküldött egyik tag *Máday* Izidor egyúttal mint az OMGE. igazgató-választmányának tagja, hivatalból tagja a végrehajtó-bizottságnak, helyette az egyesület részéről más küldéssek ki.

A választmány a végrehajtó-bizottságba *Máday* Izidor helyett *Székács* István választmányi tagot küldte ki.

Következett a segély iránt folyamodók kérvényeinek tárgyalása s a választmány

*Mácsay* Jákónak egyszer s mindenkorra 100 korona

özv. *Wern* Keresztélynének 50 korona, *Pentz* Román részére egyszer s mindenkorra 100 korona neveltetési pótlékot szavazott meg.

*Elnök* bejelenti, hogy a választmány utólagos jóváhagyásának fentartásával özv. *Méhely* Nándorné részére 100 koronát ugyancsak ügyvezető bejelenti, hogy saját felelősségére és a választmány utólagos jóváhagyásának reményében *Prónai* *Pettykó* Paulának 70 korona segélyt utalványozott.

A választmány ezen segélyezéseket jóváhagyólag tudomásul veszi.

Tárgyalás alá vétetett ezután a „Hatvan“ vidéki gazdatisztek által alakítandó gazdatiszti kör kérdése, mely alkalomból elnök a legmelegebben üdvözlö a Hatvan-vidéki gazdatisztek küldöttségének jelenlevő tagjait, meleg köszönetet mondván mindenk előtt azon érdeklődésért, melyet a nyugdíjintézet javára rendezett táncmulatság alkalmából tanusítottak arról, hogy e mulatság tiszta jövedelmével 515 korona 85 fillérrel gyarapították a nyugdíjintézet alapját. Melegen üdvözlö az általuk megpendített eszmét, mely Hatvan vidékének gazdatiszteit egy alakítandó körben kívánja egyesíteni s felkéri a küldöttséget, hogy a megpendített eszme megvalósítására vonatkozó javaslataikat terjessze elő.

*Christélyi* Béla a küldöttség nevében előterjeszti, hogy ők a tervezett gazdatiszti kör megalakítására nézve a kezdeményező lépéseket a központtól, tehát a Gazdatisztek Országos Egyesületétől várják, ezirányban tehát, még semmi tekintetben állást nem

foglaltak, megjegyzi azonban, hogy ők e gazdatiszti kört, mint az országos egyesülettel szoros kapcsolatban álló intézményt óhajtják életbeléptetni s mint olyat, amellyel ugy az egyesületnek, mint a nyugdíjintézetnek azon a vidéken propagandát csinálnak. Köszönetet mond a szívélyes fogadásáért, amelyben az elnökség és a választmány részéről a küldöttség részeseitett s hogy azon esekély adományt, amellyel a rendezett mulatság eredményeként a nyugdíjintézet alapjához hozzájárulni szerencsések voltak, tőlük szívesen elfogadta.

*Elnök* örömmel látja, hogy egy gazdatiszti kör alapítására a vidékről jön a kezdeményezés s a kérdést aként véli megoldhatónak, hogy az egyesület dolgoztasson ki egy alapszabály-tervezetet, a melyben körvonaloztatnák a viszony, melylyel az alakítandó gazdatiszti kör az országos egyesülethez mint központhoz álljon. Ezen alapszabály-tervezet elkészülte után felhívandók volnának a hatvan-vidéki gazdatisztek, hogy jeleljenek ki egy megbízottat, akinek közreműködésével az alapszabály-tervezet előzetesen letárgyaltván a hatvan-vidéki gazdatisztek megalakulás és az alapszabályok elfogadása végett Hatvanba gyűlésre egybehivassanak.

*Székács* István az alapszabály-tervezet szerkesztésére nézve utasítás adását tartja szükségesnek. A maga részéről legzélszerbbnek vélné, ha a szervezésnél mintául a „Vöröskereszt“ egyesület szervezete vétetnék. Az országos egyesület képezné a központot s mint annak főkjai, bizonyos autonóm jogkörrel felruházva alakulnának a vidéki gazdatiszti körök.

*Jeszenszky* Pál azon aggodalmának ad kifejezést, hogy a gazdatiszti körök megalakulása a pénzkérdésen fog hajótörést szenvedni, amennyiben alig remélhető, hogy a központi egyesületi tagsági díjon felül az illetők még a vidéki kör költségeit is hajlandó legyenek viselni.

*Kodolányi* Antal azon nézetben van, hogy a vidéki gazdatiszti kör minden költség nélkül kezelhető, mert sem helyiségre szüksége nincs, sem levelezésre költenie nem kell.

*Rovara* Frigyes azt óhajtja, hogy ne gazdatiszti kör, hanem *gazdakör* alakítsassék, a melybe a földbirtokosok és bérlők is belépnének.

*Elnök* helyesli a *gazdakörök* alakulását, ez esetben azonban azt óhajtja, hogy miután a czél legelső sorban a gazdatisztek érdekeinek előmozdítása, határozottan gazdatiszti kör alakítását óhajtja.

*Máday* Izidor hasonló értelemben nyilatkozik.

*Christélyi* Béla kijelenti, hogy szándékuk a kör támogatására a földbirtokosokat és bérlőket is megnyerni, de azt kívánják, hogy a vezetés a gazdatisztek kezében maradjon.

Ezen eszmecsere után az elnök indítványa határozatilag kimondja a választmány, hogy egy rövid alapszabálytervezet szerkesztendő, melynek elkészítésével ügyvezetőt bizza meg.

Ezután *Buday* Barna tett előterjesztést a gazdatiszti nyugdíjintézet reorganizációja

tárgyában. Nézetek szerint most, midőn a gazdatisztek jogviszonyainak rendezéséről szóló törvény már szentesítést nyert a gazdatiszti egyesületnek azon humanitárius célokon kívül, a melyeket ápol, alig jut egyéb feladat mint az, hogy a gazdatisztek nyugdíjügyét országosan szervezze. E célból szükségesnek tartaná, hogy számítások tétessenek mennyi volna a tagok hozzájárulása 500, 1000, 2000 taglétszámmal. A vidéki központokon értekezletekre kellene összehívni a gazdatisztek az intézménynek köztük leendő propagálása céljából. A gazdasági egyesületek felszólítandók volnának, hogy titkárait a nyugdíjintézetnél biztosítsák és a nyugdíjintézet érdekében a vidéken agitatórius mozgalmat indítsanak. Az elkészítendő szervezet egy kisebb bizottságnak volna tárgyalás és véleményadás végett kiadandó.

(Előadó erre vonatkozó javaslataival mai vezércikkünk foglalkozik. Szerk.)

**Elnök** helyesli az előtte szóló által tett indítványt, azonban mivel a földmivélsügyi miniszter is foglalkozik azon kérdéssel, hogy a gazdatisztek nyugdíjügyét oly irányba terelje, mely a kérdés célszerű megoldására vezet és a szervezkedésre irányuló mozgalomnak a siker biztosítását is eleve megadni igyekszik, halasztassák a mozgalom megindítása addig, míg a miniszter ur a kezdeményező lépéseket megteszi.

**Elnök** ezen indítványa elfogadtatván, **Buday** Barna indítványt tesz az iránt, hogy a gazdatisztek jogviszonyainak rendezéséről szóló törvény magyarazata röviden, népszerű nyelven a gazdatisztek számára megírassék. A „Patria” nyomda a munka kiadására vállalkozik.

**Mády** Izidor helyesli az indítványt, de a mű megírását elhalasztandónak véli addig, míg a törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet megjelenik.

A választmány ily értelemben mondja ki a határozatot, a mű megírásával azonban indítványozót már most megbizva.

Ezt követőleg a „Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete” igazgatósága tartotta meg **Bujanovics** Sándor elnöklelte alatt havi ülését, melyen két új tag, névszerint **Durkó Gábor** és **Engi József** felvételével a tagok sorába, van jelenleg a nyugdíjintézetnek 134 tagja 169,400 korona biztosított nyugdíjjal. A múlt év november 30-áról készült nyers mérleg szerint a nyugdíjintézet vagyona 282,579 korona 70 fillér. Az értékpapírok állománya 266,000 korona névértékben.

**Bejelentetvén, hogy Floderer Viktor** rendes tag múlt év november 30-án elhalálozott, az igazgatóság az özvegy részére a biztosított 600 korona özvegyi nyugdíj folyósítását elrendeli.

Elrendeli továbbá, hogy 5 tag, kik elváltak kötelezettségeiknek a nyugdíjintézet szemben megfelelni nem képesek, a tagok sorából töröltessenek.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

## Köszönetnyilvánítás.

Az alólírott igazgatóság a **Hatvan-vidéki gazdatiszteknek** — azon alkalomból, hogy a mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete javára f. hó 12-én Hatvanban táncvigalmat rendezett s ennek tiszta jövedelmét 515 kor. 85 fillért a nyugdíjintézetnek adományozta — őszinte és hálás köszönetét nyilvánítja.\*)

Az igazgatóság nevében:

**Bujanovics Sándor,**  
ig. elnök.

\*) Örömmel szolgát tudatni, hogy Pozsonymegye gazdái is ugyane célra rendeznek február hó 12-én táncvigalmat Pozsonyban, remélhetőleg hasonló jó anyagi eredménnyel. Ha az ország számos vidékén követnék ezt a jó példát a gazdatiszti nyugdíjintézet alapvagyona rövid időn nem csekély összeggel volna gyarapítható. Szerk.

## Tagdíjnyugtázás.

Az 1901. évre tagdíjait jan. 1-től január 10-ig beküldötték: **10 koronát:** Arany Zoltán, Algyay István, Altdorffer Lipót, Bagáry László, Balla Sándor, Balla Kálmán, Braun Vilmos, Bartha Lajos, Blazsovsky Gyula, Botha Sándor, Bogó István, Bónis Béla, Bójtós Árpád, Bistey Sándor, Christélyi Béla, Csigaházy Gábor, Deutsch Bernát, Domoszlav József, br. Dingelstedt Ernő, Elbert Gyula, Farbaký Ágost, Farkas Adolf, Farka György, Fekete Sándor, Forster Géza, Foitsek Károly, Filipi Fülöp, Furbász Adolf, Gallér György, Gerő Viktor, Gruber Károly, Hahn Miksa, Háfner Károly, Háberfeld Vilmos, Horváth József (Eötvös), ifj. Horváth János, Hodum János, Huzoczy János, Jenisch Ádám, Kiss György, Kiss Tamás, Kováts Antal, Korhétz György, Köhler Albert, Kurucz Géza, Kubovich Ignác, Laurencz Ede, Liptay Jenő, Magyar Károly, Mátray F. József, Mátyus Samu, Minarik János, Nádháza Ferencz, Nagy Ferencz (Illenczfalvi), Novothny Imre, Noll Ignác, Orbán Ferencz, Oberländer Sándor, Pálmay József, Pfeffer Manó, Radl Sándor, Riedl Kálmán, Richter Gyula, Sir Lajos, Skafszky Ferencz, br. Starnfeld Weitzl Aladár, Seydel Domonkos, Szabó János, Szivan Károly, Tauscher Dénes, Tóth Béla, Vozáb Kálmán, Vojnits Simon, ifj. Wenninger Mátyás, Ziernfusz Viktor.

**5 koronát** beküldötték: Andronyi Péter, Balló János, Bójtós Imre, Fazekas Károly, Fischer Oszkár, Kositzky Rezső, Molnár József (A.-Hidvég), Moldvay Béla, Richter Imre, Soltész Miklós, Telek István, Türk Rudolf, Tornyo.

**Hótrájkot fizettek:** Telek István 5 kor., Reichmann Mór 5 kor.

**1902-re 10 koronát** beküldött: Hodum János, Nick Ede, Rainprecht Antal, Zóhis Józse, 5 koronát, Kárl József.

## Földbirtokosok figyelmébe.

A Gazdatisztek Országos Egyesülete irodájában sok állást kereső gazdatiszt van előjegyezve, kiknek bizonyítványmásolatát és egyéb okmányait is rendelkezésre állanak. Tisztelettel kérjük a gazdatisztek alkalmazni óhajtó földbirtokosokat, hogy bizalommal egyesületünkhez fordulni sziveskedjenek, amely készségesen és teljesen díjtalanul ajánl megfelelő gazdatisztek. Az előjegyzett gazdatisztek bizonyítványmásolatát az egyesület irodájában megtekinthetők, illetve betekintés végett az állást betölteni óhajtó földbirtokosoknak bérmentesen megküldetnek. *Ügyvezetőség.*

## Gazdatisztek nyugdíjügye.

### I. A jövő feladatai.

(B. B.) Sokan tették már fel azt a kérdést, hogy a gazdatiszti törvények életbeléptetése után micsoda feladat marad vissza a gazdatisztek országos egyesülete számára érdekképviselési téren? Hiszen ezideig az egyesület legerősebb működést éppen a gazdatiszti törvények szorgalmazása érdekében fejtette ki, ez volt főprogramja. Hogy ez a program most kiesik, mi marad vissza a jövő számára? Csökkent-e az egyesületnek, mint érdekképviselési intézménynek létjoga vagy sem?

A felelet erre a kérdésre igen rövid és igen kedvező. *Soha még alkalmasabb idő nem kínálkozott arra, mint most, hogy az egyesület igazi hivatásának magaslatára emelkedjék.* Nincs kétségünk aziránt, hogy az életbeléptetendő törvény végrehajtási rendelete a gazdatisztek országos egyesületét sem fogja figyelmen kívül hagyni. De jusson vagy ne jusson szerepkör ennek az egyesületnek a törvény végrehajtása körül, a törvény az egyesület, helyesebben a társadalom számára egyenesen visszahagyott egy nagy feladatot, amelyet törvényhozási uton megoldani

nem lehetett. Ez a feladat: *a gazdatisztek nyugdíjügyének szervezése.*

Darányi földmivélsügyi miniszter ismételtén kijelentette, hogy a nyugdíjügyet társadalmi utra kívánja terelni és bizonyításra sem szorul, hogy az itt lesz helyén. Mert méltányosan gondolkozó ember olyan megoldást nem képzel el, hogy a gazdatiszt nyugdíjának biztosítására a földbirtokost törvénnyel kötelezzük. Szociálpolitikai szempontból nem kicsinylendő már a törvény azon intézkedése sem, amely nemcsak a szolgáltatás teljesítővel, hanem annak hátramaradó özvegyével és gyermekeivel szemben is kötelezettséget ró a földbirtokosokra a végkielégítési összegben és a 3 havi lakásadás kötelezettségében. Ez a végkielégítési összeg a gazdatisztekre nézve magasabb kulcs szerint van megállapítva, mint újabban a magánhivatalnokokra nézve tervbe vétetett. Szóval a mai nehéz gazdasági viszonyok között ez a törvény a méltányosság követelményeinek eleget tett. Legfeljebb arról lehetett volna szó, hogy a nyugdíj biztosítása a gazdatisztekre nézve kötelezővé tétessék, de az megint az államszociálizmus felé vezetne s a beavatkozási jognak ily irányban való alkalmazása általános ellenszennvel találkozott volna. Nincs tehát más hátra, mint a társadalmi téren való szervezkedés. Tisztán áll előttünk az a feladat, hogy olyan *nyugdíjintézményt kell létesíteni*, a mely a maga előnyös viszontszolgáltatásánál és garanciánál fogva maga hódítja a tagokat és amely lehetővé teszi, hogy bizonyos szerény, de kielégítő nyugdíj biztosítása felől jelentékenyebb anyagi áldozatok nélkül is gondoskodhassanak gazdatisztjeink. Tisztán áll előttünk az is, hogy ilyen intézménynek a szervezése egyenesen a gazdatisztek országos egyesületének a feladata, amelynek hivatott kezelésében máris fennáll egy nyugdíjgyesület.

Ez a meglevő nyugdíjgyesület immár kiindulási alap gyanánt szolgálhatna a további szervezkedéshez, ami rendkívül megkönnyíti a feladatot. Tulajdonképpen nem is áll más feladat előttünk, mint a taggyűjtés technikai munkája. De ez még mindig elég nehéz munka.

Nehéz még pedig azért, mert a díjárulékokat olcsóvá kellene tenni, hogy tagokat gyűjthessünk; ámde előbb tagoknak kellene gyűlniök, hogy a biztosítási díjak leszállíthatók legyenek. Ez tehát egy *czirkulus vicziosus*, amelyből csak egyetlen kiút van: egy hatalmas mozgalom, amelynek révén egyetlen csapásra megnyerhetjük egyfelől a szükséges érdekltséget és másfelől leszállíthatjuk a részvételi díjakat is.

A gazdatisztek országos egyesületének választmánya legutóbbi ülésén foglalkozott e mozgalom megindításának módjaival és saját teendőire nézve körülbelől tisztába is jött. De ugyanakkor öröndes tudomást szerzett afelől is, hogy a földmivélsügyi miniszter ur a gazdatisztek nyugdíjügyével is foglalkozik, foglalkozik

még ped indítandó a sikernitse mrelje az tisztek vatott legjobb desei elé lete, ho a terve munkáb

Köz nélkül e egyesüle majd m hogy a közömb minden

Elő az előtti szolván önsegély csoporto nek utó

Az zésnek kezésre, talyosab Vidéken ködö ga hatók, a kapcsair kotnak, nek kell intézmé felhozha lépés kö így össz tart, ha van. És egy alk megtalá közös é a tovább kapcsol vel a gó dését is

Ez kenként czélozn fokok a összess válhatn tisztnek elsziget kölcsi é désnek külön fe csak kö előttün zet? M hogy ig

II A a jelet Ez az zésre alap?

még pedig oly célzattal, hogy a megindítandó társadalmi mozgalmat eleve is a sikernek bizonyos biztosítékaival erősítse meg s egyuttal helyes irányba terelje azt. *Darányi* miniszter a gazdasztek nyugdíjügyének eddig is hivatott ápolója, legfőbb védnöke volt. A legjobb bizalommal tekint tehát intézkedéseire a gazdasztek országos egyesülete, hogy azok alapján megindíthassa a tervezett mozgalmat és teljes erővel munkába állhasson.

### II. Gazdatiszti körök.

Köztéren célokat nagyfokú agitáció nélkül elérni nem lehet. A gazdasztek egyesületének teljes fegyverzetel kell majd megjelenie a nyilvánosság előtt, hogy a gazdatiszti kar megcsontosodott közömbösségét megtörje és törekvéseit minden érdeklődőnek tudomására juttassa.

Előkészíteni kell a közönséget, hogy az előttünk lebegő nyugdíjintézmény ugyszólván egy felkiáltásra létesüljön és az önségélynek mozgósítható erőt egyszerre csoportosítsa az az érzés, hogy a tettek utolsó órája elérkezett.

Az érdekeltékhez való hozzáférkezésnek sok eszköze és módja áll rendelkezésre, de ezek között mindenestre leghatályosabb a szóbeli kapacitálás eszköze. Vidékenként és mindenütt ott, a hol a működő gazdasztek könnyebben összehozhatók, ahol azok az ismeretség és a barátság kapcsainál fogva természetes köröket alkotnak, mindenütt ott központi kiküldötnök kellene megjelenie, aki a nyugdíjintézmény szervezetét magyarázná, a felhozható aggályokat leszerelné s a belépés korlátait elhárítani igyekeznék. Az így összefonódott kör már aztán együtt tart, ha az előre indul, az ügy nyerve van. És az a kör, a mely így jött össze egy alkalmi érintkezési pontnál, az a kör megtalálta már az első közös ügyet és közös érdeket, ennek megbeszélése már a további érintkezésre is ösztönt nyújt; kapcsolatban tehát a nyugdíjügy szervezésével a gazdatiszti kar társadalmi szervezkedését is meg lehet indítani.

Ez a társadalmi szervezkedés vidékenként kis gazdatiszti körök létesítését célozná, a melyek, mint első lépcsőfokok az érdekképviseleti téren, a maguk összességében hatalmas erkölcsi forumává válhatnának annak a 15—16 ezer gazdasztnak, a kik manapság széttagoltan és elszigetelten állanak speciális anyagi és erkölcsi érdekeikkel együtt ilyen szervezkedésnek hatását már csak humánus téren is, külön fejezet alatt kellenet tárgyalni; de most csak körvonalaira akartam rámutatni az előttünk álló mozgalmnak. Meddig vezet? Még nem tudjuk, de megérdemli, hogy igaz lelkesedéssel fogjunk hozzá.

### III. A jelenlegi nyugdíj-egyesület.

A mozgalmat magva tulajdonképpen a jelenleg is fennálló nyugdíj-egyesület. Ez az alap, amelyet a további építkezésre felhasználni kell. Helyes-e ez az alap?

Teljes lelki nyugalommal azt felelhetem, hogy semmiféle nyugdíj intézmény szilárdabb alapon nem állhat, mint a gazdasztek nyugdíj egyesülete. *Egyetlen befizetett fillér ott el nem veszhét. Sőt tovább megyek. Minden befizetett fillér csakis a tagok számára gyümölcsöző, mert a tagdíjakból még kezelési költségre sem vonnak le semmit. És mindazon felül, hogy a gazdatiszti egyesület ingyenesen kezeli ezt az intézményt, részeseül az még a földmivvelésügyi miniszternek 8000 koronát kitevő évi segélyében is. Hol van a biztosító intézet, amelynek vizsontszolgáltatási képessége a tagok javára ennyire erősítve legyen?*

Ha a nyugdíjintézet ma felszámol, minden tagja kikapja befizetett pénzét a kamatok kamatjával együtt. Hol van még egy intézet, mely a legutolsó befizetett fillért is ennyire konzerválni bírná? A nyugdíjegyesület pénze semmiféle kezelésnek nincs alávetve, az a kezelő bank utján egyenesen és rögtön a befizetés után állampapírokba költözködik át. Hol van ennyire kizárva a visszaélésnek minden lehetősége?

És lám, a nyugdíjegyesületnek mégis csak alig 130 tagja van. És mert csak ennyi tagja van, azért az élvezettrenkívüli előnyök daczára is drágának kell lennie. Egy oly szolid s realis alkotás mint a mi nyugdíjegyesületünk, 130 tag részvétele mellett csakis drága lehet. Ez igenis akadály a belépésnek, ezt panasz tárgyává lehet tennünk. De máskülönb a nyugdíjegyesület mellő a gazdaközönség teljes bizalmára. És ha ez az intézmény maradna a régiben, még akkor is a legjobb takarékpénztár volna a gazdasztek számára.

Az alap tehát egészséges és szolid, ezen az alapon a legjobb kilátások reményében lehet építeni. S hogy ez így van, hogy a nyugdíjegyesületet teljes bizalmunkkal ajándékozhatjuk meg, erre nézve bizonyosságul szolgál a hivatott tollból eredt alábbi közlemény is, mely a nyugdíjegyesület vagyoni helyzetéről ad számot.

Tessék látni és hinni!

### A nyugdíjegyesület vagyoni állapota.

A nyugdíjegyesület ügyvezető-igazgatója az igazgatói üléseken minden hónapban előterjeszti a nyugdíjegyesület nyers mérlegét számot ad az egyesület vagyoni helyzetéről. A legutóbb tartott igazgatói ülésen ezen jelentés szerint a nyugdíjintézet jelenlegi állapota a következőkben foglalható össze:

A nyugdíjintézet tőkéje a mai napon értékpapírokban és készpénzben	285,400 K.
A tagok befizetnek évenként	27,600 K.

Ezzel szemben a nyugdíjegyesület által elvállalt teher a tagok részéről biztosított 159,200 korona évi járadék.

A biztosított évi járadékból le van vonva a törölt tagok részéről biztosított összeg és ennek megfelelőleg az évi díjakból ezek által fizetendő évi díj.

A nyers mérleget a számvizsgálók felülvizsgálták és az adatokat helyeseknek találták.

A jelentésben nincs benne és ez alkalmából s nem is lehet benne, hogy a Nagyméltóságú földmivvelési miniszter ur évenként 8000 koronával támogatja a nyugdíjegyesületet. Nincs benne pedig azért, mert erről a jelentés mindig akkor szokott megemlékezni, mikor az évi segély folyósítatik. *Darányi* földmivvelésügyi miniszter már több ízben tett kijelentése szerint, a nyugdíjegyesület iránt rendkívül érdeklődik, úgy, hogy az egyesület nemcsak ezen összegre számíthat, hanem arra is, hogy a miniszter az ügy iránti szereteténél fogva ezen intézetet még nagyobb anyagi és erkölcsi támogatásban is fogja részesíteni.

A gazdasztek nyugdíjügye oly aktuális kérdés, amelyet napirendről minden felmerülő nehézségek és akadályok mellett levenni nem lehet. De bármikor és bármikép oldják is meg kérdést, a gazdasztek nyugdíjügyének rendezésénél a kiindulási pont csakis a „Mezőgazdasággal és Erdészettel foglalkozók Nyugdíjintézete” lehet.

Azért nem lesz talán érdekel nélküli, ha a nyugdíjegyesület vagyoni állapotáról néhány szóval megemlékezünk.

A nyugdíjegyesületnek a fentebbi kimutatott vagyon szerint az évi jövedelme, ha a meglevő tőkének csak kamatját vesszük figyelembe s a tőkét sértetlennek tekintjük, a következő:

1. 285,400 K. 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %-os évi kamatja	12,843 K.
2. A tagok évi befizetése	27,600 „
3. Az állami segély	8 000 „

Összesen: 48 443 K.

A tőke 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os értékpapírokban van elhelyezve és így valóban 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-ot jövedelmez.

Ha a biztosított 159,200 korona tőkét vesszük alapul, akkor az évi jövedelem a biztosított összegnek 30<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-a. Vagyis az évi jövedelme annyi, mintha minden tag évenként minden 100 korona biztosított összeg után 30<sup>1</sup>/<sub>2</sub> korona biztosítási díjat fizetne. Kérdezem, van-e valahol nyugdíjintézet a világon, melynél a tagok beszámított szolgálati évei legfeljebb 7 év, a tagok átlagos kora 40 év és egy-egy tagra ennyi jövedelem essék? Igaz ugyan, hogy ha a tagok száma szaporodik, akkor az állami segélyből egy-egy tagra kevesebb esik, de ott van azonban még a tőke, melynek csak kamatját vettük figyelembe, pedig a tőke is a tagoké.

Próbáljunk egy kicsit számolni és vegyük fel pénzügyi szempontból a lehető legkedvezetlenebb esetet és nézzük miképp állja meg helyét a nyugdíjintézet.

Tegyük fel, hogy a nyugdíjegyesület összes tagjai egyszerre 12 év múlva nyugdíjogosultak lettek, még pedig azért, mert egy része meghalt és egy része munkaképtelenné válik, még pedig vegyük a legkedvezetlenebb esetet, csakis az hal meg, ki özvegyi járadékot is biztosított, a többi pedig munkaképtelenné lett. Vizsgáljuk meg a nyugdíjintézet vagyoni helyzetét abban az időben.

A meglevő tőkéje akkorára felszaporodik kamatos kamattal	484,300 koronára
Az évi befizetésből és az állami segélyből együtt összegyűl akkorára kamatos kamattal	574,300 korona

Összesen: 1 059 600 korona.

Ekkor megszűnnek minden további jövedelem és az egyesület fizetne egyrészt az elhaltak özvegyeinek, másrészt a munkaképtelenek részére évenként az alapszabályoknak megfelelőleg a biztosított összegeknek a felét vagyis 79,600 koronát, az egybegyűlt 1 059 600 korona tőkéből az intézet 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% kamatozást véve alapul 21 éven át fizethetné az előbbi év járadékát. Ami csak elég szép idő! Természetes, hogy pénzügyi szempontból előnyösebb a nyugdíjintézetre, ha a munkaképtelenség és

az elhalálozás fokozatosan áll be, amint a való-  
ságban lesz is. T. i. eleinte kevesebb számmal,  
később mindig növekedő számmal.

Vegyük a másik szélsőséget: a nyugdíj-  
intézet egyetlenegy tagja sem hal meg, nem  
lesz sonki sem munkaképtelen, mindenki eléri  
a 60-adik, illetve a 65-ik életkort, mivel most  
az átlagos kor 40-50 év között van — és  
átlagban 20 év múlva mindenki huzni fogja a  
teljes nyugdíját, kérdés: hány évig fizetheti az  
intézet a biztosított évi 150,200 koronás  
járadékot?

Az intézet vagyona akkor lenne:

A meglevő tőke, kamatos kamattal	688,300 K.
Az évi befizetésekből és az állami segélyvel kamatos kamattal együtt	1.168,000 „
<b>Összesen:</b>	<b>1.856,300 K.</b>

Ebből a tőkéből a nyugdíjgyesület  
150,200 koronát évenként 17-18 éven fizet-  
hetne ki. Minden nyugdíjgyesületi tag tehát  
78-83 éves koráig volna ellátva. Be szép kori!

Természetes, hogy az itt közölt számí-  
tások, csak közelítő számítások. Inkább arra-  
valók, hogy megnyugvást nyújtsanak a bent  
lévőknek és buzdításul szolgáljanak a belépésre  
azoknak, kik még nem tagjai.

Megnyugvást nyernek a nyugdíjgyesület  
tagjai, mert nyugodtan nézhetnek a jövő elé.  
Gondoskodtak az aggkorokról, özvegyeiről.  
Biztosításul szolgálhat a belépésre, mert a  
nyugdíjgyesület vagyona elég biztosítékot  
nyújt mindenkinek, csak tömörülni kelle. Tömör-  
ülni kell nemcsak azért, mert a Mezőgazda-  
sággal és Erdészettel Foglalkozók Nyugdíj-  
intézete vagyoni helyzeténél fogva, vagyonának  
jó és biztos kezelésével kellő garanciát nyújt  
minden gazdatisztnak arra nézve, hogy agg-  
koráról és özvegyéről kellő ideje korán gon-  
doskodott; nemcsak azért, hogy minél nagyobb  
az ily nyugdíjgyesület tagjainak száma, annál  
biztosabb bázisra alapítja számítását, annál  
kövésbé van kitéve rendkívüli esélyeknek, ha-  
nem követeli a tömörülést a gazdatiszti kar  
és az egyes egyének érdeke.

Mint már fentebb említettem, a gazda-  
tisztek nyugdíjgyének rendezése nem várhat  
magára sokáig.

Egy bizonyos azonban, bármiképp oldják  
is meg a kérdést, bármilyen arányban oszszák  
is meg az évi hozzájárulást (mert hiszen ezen  
mulik az egész halasztás) a gazdatiszteknek  
ígérendő nyugdíjazási igények nem lesznek és  
nem is lehetnek oly kedvezők, mint amilyent  
a jelenlegi nyugdíjintézet nyújt. A gondolható  
legkedvezőbb eset az lehet, hogy 40 szolgálati  
év helyett 35 évet fognak meghatározni, az  
özvegynek pedig az állami tisztviselőknél el-  
fogadott kules szerint fogják megállapítani a  
nyugdíjgyényét. Ezen kules szerint pedig kapna  
pl. egy 3000 kor. fizetéssel bíró gazdatiszt öz-  
vegye évenként 960 koronát. A nyugdíjintézet  
pedig ily esetben 1500 koronát nyújt. Ép ugy-  
iesz a már eltöltött szolgálati évekkal. Alig  
hibető, hogy ezekből nagyon sokat beszámít-  
sának. Az öregebb gazdatiszt vajmi kevés  
nyugdíjban részesülhet. Igen, de ha ő már tagja  
volt a nyugdíjintézetnek, akkor a szerzett jogot  
respektálni kell. Azt hiszem respektálni is  
fogják, mert mint már említettem, az új nyug-  
díjintézet anyaméhe csakis a mostani intézet  
lehet.

Bogyó Samu.

**Álláshirdetések.**

E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és  
Erdősiztek Országos Egyesülete” minden állást kereső  
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar-  
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat firtetéssel kérjük,  
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szives-  
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő-  
jegyzett gazdatisztek bizonyítvány másolatait kívánatra  
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be-  
tekintés utáni visszaszámraztatását kérjük. Elegendő  
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő  
állásokat hirdető óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye-  
sületünk tagjai sorába lépnek.

**Betöltendő állások.**

Ajánlatok az ügyvezetőséghez küldendők.

93. Torontálmegyei 17000  
holdas grófi birtok önálló  
vezetésére szakképzettaka-  
démist vagy felsőbb gazda-  
sági tanintézetet végzett  
gazdatiszt kerestetik. — A  
magyar és német nyelven  
kívül a román nyelv ismerete is megkívánatik.

94. Kisebbszerű konyha  
és diszkrét ellátására f. évi  
márczius hó 1-i belépéssel,  
nős, hadmentes kertész ke-  
restetik. Fizetés havonként

100 korona, egy szoba,  
kamra, konyha, padlásból  
álló lakás. Szabad fűtés,  
konyhakerti vetemények  
használatára saját háztartá-  
sához.

95. Nagyobb gazdaságba  
f. é. február hó 15-iki be-  
lépésre egy gazdasági el-  
lenőr kerestetik. Megkíván-  
tatik, hogy az illető kellő  
gyakorlattal és szakkép-  
zettséggel bírjon.

**Állást keresők.**

Főtiszt, kezelői vagy intézői

284. Keszthelyi gazda-  
sági tanintézetet végzett  
6 évi gyakorlattal bíró  
segédiszt, mielőbbi belé-  
pésre állást keres.

285. Magyar-óvári gazd.  
akadémiát végzett 21 éves,  
nőtlen, ev. ref. vall. együ.,  
ki a magyar nyelven kívül  
a német, román és tót  
nyelvet is bírja, mielőbb  
belépésre, irnoki v. segéd-  
tiszti állást keres.

286. Gazdasági taninté-  
zetet, szőlészeti és kerté-  
szakiskolát, cséplőgépké-  
zelői tanfolyamot végzett,  
10 évi gyakorlattal (külö-  
nösen szakfelmérés) bíró,  
34 éves, ev. ref. vall., nős  
gazdatiszt állást keres mi-  
előbbi belépésre oly kisebb  
gazdaságba, hol szerény  
igénye és szorgalma mel-  
lett képzettséget érvényesí-  
tethetne.

287. Főhercegi urada-  
lomban működött, keszt-

állás betöltésére ajánlkoznak.

helyi gazd. tanintézetet  
végzett, jelenleg egy grófi  
béruradalomnál felmondat-  
lan állásban levő segéd-  
tiszt mielőbbi belépésre  
állást keres.

288. Gazdatiszti állást ke-  
res mielőbbi belépésre 44  
éves, nős, rom. kath. 20  
évi gyakorlattal bíró gazda-  
tiszt. Birja a magyar és  
német nyelvet.

Az előbb közölt állás-  
keresőkön kívül irodánk-  
ban több, tanintézetet egy-  
általán nem végzett és több,  
földmívelésiskolát végzett  
gazda van előjegyezve, a  
kik nagyrészen önálló,  
rendelkező tiszt állásokra  
pályáznak, részben irnoki  
és segédtiszi állások be-  
töltésére ajánlkoznak. Bi-  
zonyítvány másolataik iro-  
dánkban megtekinthetők,  
illetve kívánatra érdeklő-  
dőknek bérmentve meg-  
küldhetők.

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket  
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye: „Magyar  
Gépipar” évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, VII.,  
Akácfa-utca 3. sz.

**I. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép-  
irodalmi és éleztlapok.**

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és  
Erdősiztek Országos Egyesületének tagjai” kedvezm-  
nyes áron, az egyesületi iroda útján fizethetnek elő.

**Állategészség.** Folyóirat  
állategészségügyi és állat-  
tenyésztési ismeretek ter-  
jesztésére. Szerkeszti dr.  
Rita István. Kiadóhivatal  
Budapest, VIII., Rókk Szil-  
árd-utca 28. Előfizetési  
ára 3 frt, tagjainknak 1 frt  
50 kr., árengedmény 50%.

**Budapest.** Képes poli-  
tikai napilap. Kiadóhivatal  
Budapest, Sarkantus-u. 3.  
Előfizetési ára egy évre 12  
frt. Tagjainknak 9 forint,  
árengedmény 25%.

**Borászati Lapok.** XXX.  
évfolyam. Szerkeszti Baross  
Károly. Előfizetési ára egy  
évre 5 frt, fél év 2 frt 50  
kr. Tagjainknak egészévre  
4 frt, fél évre 2 frt. 20%.

**Egyetértés.** Polit. napi-  
lap. Kiadóhivatal Budapest,  
IV., Pappnövelde-utca 8.  
32-ik évfolyam. Előfizetési  
ára 20 frt helyett, 14 frt,  
árengedmény 30%.

**Képes Néplap.** Előfize-  
tési ára 1/4 évre 70 kr., 1/2  
évre 1 frt 20 kr. Egyesü-  
letünk tagjai irodánk útján  
15% kedvezménnyel fizet-  
hetnek elő a lapra.

**Magyar Bazar.** Wohl  
Junka divatlapja. Kiadó-  
hivatal Bpest, Ferenczter-  
tere 3. Megjelenik havon-  
ként 4-szer. Előfizetési ára  
1/4 évre 2 frt, tagjainknak  
1 frt 60 kr. 20%.

**Magyar Gazdak Lapja.**  
Gazdasági szaklap. Kiadó-  
hivatal Budapest, V., Aka-  
démia-u. Előfizetési ára egy  
évre 8 forint, tagjainknak  
4 frt. árengedm. 50%.

**Magyar Hírlap.** Politikai  
napilap. Kiadóhivatal Bu-  
dapest, V., Honvéd-u. 4.  
Előfizetési ára 14 frt. Egye-  
sületünk tagjai irodánk út-  
ján 15% kedvezménnyel  
fizethetnek elő a lapra.

**Magyar Nők Lapja.** Ki-  
adóhivatal Budapest, V.

**Pesti Napló.** Politikai  
napilap. Kiadóhivatal Bu-  
dapest, VI. Teréz-körút 23.  
Egész évre 14 frt helyett  
12 frt, félévre 7 frt helyett  
6 frt, negyedévre 3 frt 50  
kr. helyett 3 frt. 14%.

**Politikai Ujdonságok.**  
Előfizetési ára 1/4 évre 1 frt  
25 kr. Egyesületünk tagjai  
irodánk útján 15% kedvez-  
ménnyel fizethetnek elő a  
lapra.

**Urambátyám.** Humorisz-  
tikus hetilap. Kiadóhivatal  
Budapest, IV., Egyetem-u. 4.  
Előfizetési ára egész évre  
8 frt, tagjainknak 6 ft. 25%.

**Üstökös.** A legrégebb ma-  
gyar éleztlap. Kiadóhivatal  
Budapest, Honvéd-utca 4.  
41-ik évfolyam. Előfizetési  
ára egész évre 8 frt helyett  
6 frt. 25%.

**Kedvezmények egyesületi tagok részére.  
Gyárosok és kereskedők.**

**Bücher Rudolf.** Buda-  
pest, VII., Nagymező-utca  
68. Ékek és egyéb talajmi-  
velő eszközök, áreng. 10%.

**Brázy Kálmán.** Buda-  
pest, IV., Múzeum-körút 23.  
Fűszer- és gyarmatárak  
után 2%, sós-borszesz. 20%.

**Brüner Testvérek.** Bu-  
dapest, IV., Koronaherceg-  
utca 3. Lámpák, lámpa-  
részek és lámpások, 10%.

**Calderoni és tsa.** Bpest,  
Váci-utca 30. Optikai  
tárgyak, szemüvegek, lát-  
csövek, hőmérők 10%.

**Ditmar R.** Budapest,  
V., Fűrdő- és Nádor-utca  
sarok. Lámpák, lámpa-  
részek, lámpások, áreng. 5%.

**Dóna Döme és Fia.** Bu-  
dapest, IV., Mária-Valéria-  
utca. Papír, írószerek, nyom-  
tatványok és főljegyzési  
könyvek raktára, áreng. 5%.

**Elsinger M. J. és fia**  
Budapest, V., Thonet-udvar.  
Vízmentes szövetek, pony-  
vák, zsákok, kendertömlők,  
eszköppöngyök és gazdasági  
sátorok, árengedmény 5%.

**Fairbanks mérleg- és**  
gépgyár r.-társ. Budapest,  
Andrássy-u. 14. gazd. gé-  
pek, tizedes és százados  
mérlegek, 10%.

**Feldmann és Kádár.**  
Budapest, VI., Teréz-körút  
34. Műszaki és gazdasági  
kellékek, számszámok, fü-  
reszek és reszelők. Orosz  
és amerikai henger- és gép-  
olajok, olíva gépolaj, 15%.

**Freund A. és Fia.** Bu-  
dapest, IV., Koronaherceg-  
utca 3. Nyerges, lószere-  
számok, bórondók és uti-  
táskák, lópokróczok, istálló-  
és tisztító szerek, 5%.

**Fuchs G.** Budapest, VII.,  
Károly-körút 1. Gazdasági  
gépek, tizedes és százados  
mérlegek, árengedmény 5%.

**Geitner és Rausch.**  
Budapest, Andrássy-ut 8.  
Háztartási és konphafelsze-  
relési cikkekkel 10%, mű-  
szaki számszámok, munka-  
gépek, kutszivattyúk, tűz-  
oltó-fecskendők és tűzoltó-  
felszerelésekből az árú és  
vételhez képest 5-10%-ig.

**Glass és Társa.** Buda-  
pest, IV., Múzeum-körút 5.  
Uri fehérnemű, vízhatlan  
eszköpenyek, Jaeger-árak,  
árengedmény 5%.

**Groóg Lipót fia.** Buda-  
pest, VI., Váci-körút 43.  
Uri és női fehérnemű, férfi  
ingek, gallérok, kézelők,  
zsebkendők; fűzők és kö-  
tött árak, stb. áreng. 6%.

**Hatschek Emil.** Buda-  
pest, Andrássy-ut 13. Lát-  
szerek és norinbergi dísz-  
műárak, árengedmény 10%.

**Huzella M.** Budapest,  
Váci-utca 1. Vadászfégy-  
verek és vadászkelekkéből  
(töltények kivételével) 5%.

**Káuitz C. és Fia.** Bu-  
dapest, Dorottya-utca 10.  
Papír- és írószerek, nyom-  
tatványok, amerikai író-  
gépek, árengedmény 10%.

**Károlyi György.** Buda-  
pest, V., Dorottya-u. 10.  
Papír, író és rajzszerek, 10%.

**Kertész Jenő.** Buda-  
pest, Kerepesi-ut 8. Dizmü-  
árak és uni divatárak, 10%.

**Konta és Kaloszek.** Bu-  
dapest, IV., Kecskeméti-u. 9.  
Vászon, fehérnemű, női és  
uni divatcikkek, szövött-  
áru, árengedmény 5%.

**Kontur Alajos.** Buda-  
pest, IV., Lipót-utca 10.  
Üveg és porcellán kész-

letek és használati edé-  
nyek; képezetek és tábla-  
üveg raktár, áreng. 10%.

**Kunz József és társa.**  
Budapest, V., Deák-tér 1.  
Vászon, fehérnemű, sző-  
nyeg és pokrócz árak 5%.

**Kühne Ede Moson.** —  
Budapest, VI., Váci-körút  
57/a. Kizárólag hazai gyár-  
tású gazdasági gépek és  
eszközök gyári árából, 10%.

**Kirner József.** Buda-  
pest, IV., Szervita-tér 2.  
Vadászfegyverek és vadász-  
kelekek, forgópisztolyok  
stb.-ből (töltények és egyéb  
lőszer kivételével) 10%.

**Lakos Nándor.** Fried-  
länder József mezőgazda-  
sági gép- és szíjmotor- és  
szivattyúgyár magyaror-  
szági vezérképviselete és  
főraktára Budapest, Külső-  
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged-  
mény 15-17% ig.

**Leitersdorfer D. és Fia.**  
Budapest, IV., Koronaher-  
ceg-utca 6. Kész férfi és  
fiu ruha-raktár, ruha sző-  
vetek, árengedmény 5%.

**Molnár és Moser.** Bu-  
dapest, Koronaherceg-u. 9.  
Illatszerek, szappanok, ház-  
tartási és gazdasági cikkek,  
gyógyárak, vegyszerek, köt-  
szerek, árengedmény 10%.

**Lászlóczy Gyula.** Bu-  
dapest, IV., Egyetem-u. 7.  
Férfi és fiu ruha-raktár, 5%.

**Magyar fém- és lampa-  
gyár r.-t.** Budapest,  
V., Gizellater 1., VI., Teréz-  
körút 1., VIII. Üllői-ut 2.  
Pozsony, Lörincz-kapu-u. 1.  
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz.  
Lámpák, lámparészek, lám-  
pások árengedmény 10%.

**Melichar Ferencz.** Bu-  
dapest, Nagymező-utca 68.  
Vetőgépek, áreng. 10%.

**Neoschill Alajos.** Buda-  
pest, IV., Váci-utca 27.  
Kötészer és sebeszeti cik-  
kek, sérvkötők, gummi,  
különlégességek, 10%.

**Rigler József Ede.** Pa-  
pirneműgyár részv.-társ.  
Budapest, Erzsébet-tér 19.  
Írószerek, íróasztali beren-  
dezések, gazdasági nyom-  
tatványok és könyvek, 10%.

**Radwaner és Ronaimag-  
kereskedők, J. C. Schmidt**  
erfurti magterelő, német  
es. és kir. udv. szállító,  
egyedüli magyarországi fő-  
raktárosa, Budapest, V.,  
Nádor-u. 8., egyesületünk  
tagjainak a világhírű erfurti  
magvak árjegyzéki árából  
5%-ot engedélyeznek.

**Szántó és Glass.** Buda-  
pest, IV., Múzeum-körút 37.  
Uri fehérnemű, ingek, kéz-  
elők, gallérok, áreng. 5%.

**Szenássy és Reimann.**  
Budapest, IV., Ferenczter-  
tere 9. Papír, irodai fel-  
szerelések, nyomtatványok,  
levéldobozok, áreng. 10%.

**Szörnyegház.** Budapest,  
IV., Károly-körút 26. Sző-  
nyegek, függönyök, terítők,  
ágyneműek, vasbutorok,  
pokróczok és lakásberende-  
zési cikkekkel áreng. 10%.

**Szűcs Zsigmond.** Buda-  
pest, VI., Nagymező-utca  
68. Széna-gyűjtők, trienörök,  
rosták, tengeri morzsolók,  
szeeszkavágók, darálóok jár-  
gányok, borsajtok és vizök,  
mérlegek s egyéb gazda-  
sági eszközök, áreng. 12%.

Az orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.

**Az egy**

A  
Országos  
ülést tart  
Jelen  
a'att: Nid  
ler Vilmo  
Landesz  
dr. Szado  
Pál mint  
ték: Mád  
választma

**Buj**

előtt bej  
Gazdasá  
Pozsonyb  
ezen egy  
ugyanaze  
leumán, E  
sági Egy  
és Erdő  
rendezett  
ben szól  
jelen. S  
kalomból  
ségnek  
nusított  
örvendet  
alkalomn  
tánczvig  
„Magyar  
Egyesüle

**Ind**

lódésért  
let”-nek  
„Gazdat  
gazdaság  
gével k  
Bartal  
egyesüle  
let javá  
dekében  
lasztmár

**A**

tes tudó  
nos hely  
E  
vonatko  
miniszte  
„Ország  
pénztár  
hivatva  
erre, n  
mivelés  
minden  
tát, szó  
pitvány  
szágos  
tár” al

**A**

teszi el  
E  
hivatko  
elnökn